
 
บทที่ 4  

ผลการศึกษา 
 
 จากการศึกษาเรื่อง    ทัศนคติตอการประกอบวิชาชีพของผูสอบบัญชีภาษีอากร   โดยสุม
ตัวอยางเพ่ือสงแบบสอบถามถึงผูสอบบัญชีภาษีอากรที่ไดรับการขึ้นทะเบียนแลวจํานวน 231  คน 
ไดรับการตอบกลับมาทั้งส้ิน จํานวน  187  คน   ซึ่งขอมูลท่ีไดจะนํามาวิเคราะหคาทางสถิติ   โดยแบง
ขอมูลออกเปน 4 สวน คือ  
 สวนที ่1 : ขอมูลทั่วไปเกีย่วกับผูตอบแบบสอบถาม 
 สวนที่ 2 : ความรูความเขาใจของผูสอบบัญชีภาษีอากร 

สวนที่ 3 : ขอมูลเกีย่วกับทัศนคติตอการประกอบวิชาชพีของผูสอบบัญชีภาษีอากร 
สวนที่ 4 : ปญหาและขอเสนอแนะ 

 ปรากฏผล ดังนี้  
 
สวนที่ 1 ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกบัผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่ 4.1  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

เพศ จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

      
     ชาย 
     หญิง 

 
78 

109 

 
41.70 
58.30 

รวม 187 100.00 
 

ผูสอบบัญชีภาษีอากรจากกลุมตัวอยางเปนเพศหญิง  จํานวน 109 คน คิดเปนรอยละ 58.30  
และเปนเพศชาย จํานวน 78 คน คิดเปนรอยละ 41.70 
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ตารางที่ 4.2  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับอายุของผูตอบแบบสอบถาม 

อาย ุ จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

 
              21 – 30  ป    
              31 – 40  ป  
              41 – 50  ป   
              มากกวา  50  ป 

 
58 
87 
36 
6 

 
31.00 
46.50 
19.30 
3.20 

รวม 187 100.00 
 

ผูสอบบัญชภีาษีอากรจากกลุมตัวอยางสวนใหญมีอายรุะหวาง 31-40 ป จํานวน 87 คน คิดเปน
รอยละ 46.50 รองลงมาคือชวงอายรุะหวาง 21-30 ป จํานวน 58 คน คดิเปนรอยละ 31.00 และชวงอายุ
ระหวาง 41-50 ป จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 19.30  
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ตารางที่ 4.3  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับที่พักอาศัยของผูตอบแบบสอบถาม 

ที่พักอาศัย จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

 
                 เหนือ  
                ภาคกลาง 

              ภาคตะวันออก      
              ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ   
              ภาคใต 

 
31 

125 
14 
8 
9 

 
16.60 
66.80 
7.50 
4.30 
4.80 

รวม 187 100.00 
   

ผูสอบบัญชีภาษีอากรกลุมตัวอยางสวนใหญมีที่พักอาศัยอยูทางภาคกลาง จํานวน 125 คน     
คิดเปนรอยละ 65.80 รองลงมาคือภาคเหนือ จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 16.60 และภาคตะวันออก 
จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 7.50 
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ตารางที่ 4.4  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับระดับการศึกษาสูงสุดของผูตอบ 
                     แบบสอบถาม 

ระดับการศกึษาสูงสุด จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

 
ปรญิญาตร ี     

 ปรญิญาโท 
ปรญิญาเอก 

 
114 
73 
0 

 
61.00 
39.00 
0.00 

รวม 187 100.00 
 
 ผูสอบบัญชีภาษีอากรจากกลุมตัวอยางสวนใหญสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี จํานวน 
114 คน คิดเปนรอยละ 61.00 และสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาโท จํานวน 73  คน คิดเปนรอยละ 
39.00 
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ตารางที่ 4.5  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับอาชีพหลักของผูตอบแบบสอบถามใน 
                     ปจจุบัน 

อาชีพหลกัของทานในปจจบุัน จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

 
 ผูสอบบัญชภีาษีอากร    
 อาจารย 
 ขาราชการ     
 พนักงานรัฐวสิาหกิจ 
 พนักงานบรษิทัเอกชน    
 เจาของกิจการสวนตัว 
 อ่ืนๆ(โปรดระบุ)   

 
40 
16 
28 
6 

74 
15 
8 

 
21.40 
8.60 

15.00 
3.20 

39.60 
8.00 
4.30 

รวม 187 100.00 
 

ผูสอบบัญชีภาษีอากร สวนใหญประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน จํานวน  74 คน คิดเปน
รอยละ 39.60 รองลงมาคือผูสอบบัญชีภาษีอากร จํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 21.40 และอาชีพ
ขาราชการ จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 15.00 
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ตารางที่ 4.6  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับรายไดเฉลี่ยตอเดือนของผูตอบ 
                     แบบสอบถาม 

รายไดเฉลีย่ตอเดอืน จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

 
 ไมเกิน   10,000   บาท    
 10,001 – 20,000  บาท 
 20,001 – 30,000 บาท    
 มากกวา  30,000  บาท 

 
5 

56 
42 
84 

 
2.70 

29.90 
22.50 
44.90 

รวม 187 100.00 
   
 ผูสอบบัญชภีาษีอากรสวนใหญมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนอยูในชวง  มากกวา  30,000 บาท จํานวน 
84 คน คิดเปนรอยละ 44.90 รองลงมาคือรายไดเฉลี่ยตอเดือนอยูระหวาง  10,001 – 20,000 จํานวน 56 
คน คิดเปนรอยละ 29.90 และรายไดเฉลีย่ตอเดือนอยูระหวาง  20,001 – 30,000 จํานวน 42 คน คิดเปน
รอยละ 22.50 
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ตารางที่ 4.7  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับระยะเวลาที่ไดรับการขึ้นทะเบยีนเปน 
                     ผูสอบบัญชภีาษีอากร 

ระยะเวลาที่ทานไดรับการขึน้ทะเบียนเปนผูสอบบัญชภีาษีอากร จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
(%) 

 
 1  ป      
 2  ป 
 3  ป      
 4  ป 

 
61 
63 
58 
5 

 
32.60 
33.70 
31.00 
2.70 

รวม 187 100.00 
 

ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญไดรับการขึ้นทะเบียนอยูในชวง 2 ป จํานวน 63 คน คิดเปน   
รอยละ 33.70 รองลงมาอยูในชวง 1 ป จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 32.60 และอยูในชวง 3 ป จํานวน 
58 คน คิดเปนรอยละ 31.00 

 
ตารางที่ 4.8  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับการปฏบิัติงานในฐานะผูสอบบัญชีภาษี 
                     อากร 

ปจจุบันทานไดปฏิบัติงานในฐานะผูสอบบัญชภีาษีอากรหรอืไม จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
(%) 

 
 ทํา      
 ไมทํา 

 
136 
51 

 
72.70 
27.30 

รวม 187 100.00 
 

ผูสอบบัญชภีาษีอากรสวนใหญปฏิบัติงานในฐานะผูสอบบัญชีภาษีอากรสูงสุด จํานวน 136 คน 
คิดเปนรอยละ 72.70 และไมปฏิบัติงานในฐานะผูสอบบัญชีภาษีอากรจํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 
27.30 
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ตารางที่ 4.9  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับจํานวนการตรวจสอบและรับรอง 
                     งบการเงนิของผูสอบบัญชภีาษีอากร 

ทานตรวจสอบและรับรองงบการเงินโดยเฉลีย่ใน 1 ป กีง่บ จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

  
  0 - 75          งบ    
 76 – 150        งบ 
 151 – 225      งบ     
 มากกวา  225  งบ 

 
158 
23 
4 
2 

 
84.50 
12.30 
2.10 
1.10 

รวม 187 100.00 
 

ผูสอบบัญชภีาษีอากรสวนใหญตรวจสอบและรับรองงบการเงนิโดยเฉลี่ยใน 1 ป อยูระหวาง  
0-75 งบ จํานวน 158 คน คิดเปนรอยละ 84.50 รองลงมาอยูระหวาง  76-150 งบ จํานวน 23 คน คิดเปน
รอยละ 12.30 และอยูระหวาง  151-225 งบ  จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.10   
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สวนที่ 2 : ความรูความเขาใจของผูสอบบัญชีภาษีอากร 
ตารางที่ 4.10  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูความเขาใจของผูสอบบัญชภีาษีอากรเกีย่วกบั 
                      ความรูท่ัวไป 

มีความ 
รูความเขาใจ 

ไมมีความ 
รูความเขาใจ 

 
รายละเอียด 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

1. ผูสอบบัญชภีาษีอากรสามารถตรวจสอบและแสดงความ
คิดเห็น   ไดเฉพาะ  งบการเงนิในหางหุนสวนขนาดเลก็ 

172 
 

92.00 15 8.00 

2. หนวยงานท่ีรับผิดชอบในการออกใบอนญุาต 172 92.00 15 8.00 
รวมคาเฉลีย่  92.00  8.00 

 
ความรูความเขาใจของผูสอบบัญชภีาษอีากรเกีย่วกับความรูท่ัวไป 
จากตารางที่ 4.10  พบวาผูสอบบัญชภีาษีอากรมีความรูและความเขาใจเกีย่วกับความรูทั่วไป  

ในประเด็นตาง ๆ ดังนี ้
1.  ผูสอบบัญชีภาษีอากรสามารถตรวจสอบและแสดงความคิดเห็น ไดเฉพาะงบการเงินใน  

หางหุนสวนขนาดเล็ก  
พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 172 คน คิดเปนรอยละ 

92.00  และไมมีความรูความเขาใจ  จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 8.00 
2.  หนวยงานที่รับผิดชอบในการออกใบอนุญาต  

พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 172 คน คิดเปนรอยละ  
92.00  และไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 8.00 
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ตารางที่ 4.11  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูความเขาใจของผูสอบบัญชีภาษีอากรเกี่ยวกับ 
                      สิทธิและหนาที่ของผูสอบบัญชีภาษีอากร 

มีความ 
รูความเขาใจ 

ไมมีความ 
รูความเขาใจ 

 
รายละเอียด 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

1. การยื่นแบบแสดงบัญชรีายชื่อกิจการทีต่นตรวจสอบและ
รับรองบัญช ี

155 82.90 32 17.10 

2. การแจงการเปลี่ยนแปลงจาํนวนและรายชื่อหางหุนสวน
นิติบุคคล 

159 85.00 28 15.00 

3. การจัดทํากระดาษทําการตรวจสอบ 183 97.90 4 2.10 
4. การทดสอบการซ้ือทรัพยสิน  รวมทั้งรายจายเพื่อซื้อ
ทรัพยสินและคาบริการในสวนที่เกินปกต ิ

176 94.10 11 5.90 

5. การทดสอบรายการผลขาดทุนสุทธิติดตอกันเกนิกวา 5 ป 
แตมีการขยายกิจการ 

31 16.60 156 83.40 

6. การทดสอบการหักภาษี ณ ท่ีจาย 182 97.30 5 2.70 
7.  การรายงานการตรวจสอบและแสดงความเห็นตองบ
การเงนิ 

73 39.00 114 61.00 

8. การรายงานการตรวจสอบการปรับปรุงกาํไร/ขาดทุน 186 99.50 1 0.50 
9. การบัญชแีละวธิีปฏิบัติทางการบญัชีทีร่บัรองทั่วไป 104 55.60 83 44.40 

รวมคาเฉลีย่  74.21  25.79 
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ความรูความเขาใจของผูสอบบัญชีภาษีอากรเกี่ยวกับสิทธิและหนาที่ของผูสอบบัญชีภาษีอากร 
จากตารางที่ 4.11  พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรมีความรูและความเขาใจเกี่ยวกับสิทธิและหนาที่  

ในประเด็นตาง ๆ ดังนี ้
1.   การยื่นแบบแสดงบัญชีรายชื่อกิจการที่ตนตรวจสอบและรับรองบัญชี 

 พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 155 คน คิดเปนรอยละ  
82.90  และไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 32  คน คิดเปนรอยละ  17.10 

2.  การแจงการเปลี่ยนแปลงจํานวนและรายชื่อหางหุนสวนนิติบุคคล  
พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 159 คน คิดเปนรอยละ  

85.00  และไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ  15.00 
3.  การจัดทํากระดาษทําการตรวจสอบ  

พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 183 คน คิดเปนรอยละ  
97.90  และไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.10 

4.  การทดสอบการซื้อทรัพยสิน รวมท้ังรายจายเพ่ือซ้ือทรัพยสินและคาบริการในสวนท่ีเกิน
ปกติ  

พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 176 คน คิดเปนรอยละ  
94.10  และไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 5.90 

5.  การทดสอบรายการผลขาดทุนสุทธิ  ติดตอกันเกินกวา 5 ป แตมีการขยายกิจการ  
พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ  

16.60  และไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 156 คน คิดเปนรอยละ  83.40 
6.  การทดสอบการหักภาษี ณ ที่จาย  

พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 182 คน คิดเปนรอยละ  
97.30  และไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 2.70 

7.  การรายงานการตรวจสอบและแสดงความเห็นตองบการเงิน  
พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ  

39.00  และไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 114 คน คิดเปนรอยละ 61.00 
8.  การรายงานการตรวจสอบการปรับปรุงกําไรขาดทุน  

พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 186 คน คิดเปนรอยละ  
99.50  และไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ  0.50 
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9.  การบัญชีและวิธีปฏิบัติทางการบัญชีท่ีรับรองทั่วไป 
พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 104 คน คิดเปนรอยละ  

55.60  และไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 83 คน คิดเปนรอยละ 44.40 
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ตารางที่ 4.12  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูความเขาใจของผูสอบบัญชภีาษีอากรเกีย่วกบั 
                      แนวทางการสอบบัญช ี

มีความ 
รูความเขาใจ 

ไมมีความ 
รูความเขาใจ 

 
รายละเอียด 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
(%) 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
(%) 

1.แนวทางการตรวจสอบบัญชี 180 96.30 7 3.70 
2. การทดสอบรายการในงบการเงนิสําหรบัการตรวจสอบ
และรับรองบญัชีของผูสอบบัญชีภาษีอากร 

180 96.30 7 3.70 

3. การประเมนิความเสี่ยงในการควบคุมภายใน 146 78.10 41 21.90 
รวมคาเฉลีย่  90.23  9.77 

 
 

ความรูความเขาใจของผูสอบบัญชภีาษอีากรเกีย่วกับแนวทางการสอบบัญช ี
จากตารางที่ 4.12  พบวาผูสอบบัญชภีาษีอากรมีความรูและความเขาใจเกีย่วกับแนวทางการ

สอบบัญชี  ในประเด็นตาง ๆ ดังนี้ 
1.  แนวทางการตรวจสอบบัญชี  

พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 180 คน คิดเปนรอยละ  
96.30  และไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 3.70 

2.  การทดสอบรายการในงบการเงินสําหรับการตรวจสอบและรับรองบัญชีของผูสอบบัญชี
ภาษีอากร  

พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 180 คน คิดเปนรอยละ  
96.30  และไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 3.70 

3.  การประเมนิความเสี่ยงในการควบคุมภายใน  
พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 146 คน คิดเปนรอยละ  

78.10  และไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 21.90 
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ตารางที่ 4.13  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูความเขาใจเกีย่วกับจรรยาบรรณของผูสอบ 
                      บัญชีภาษีอากร 

มีความ 
รูความเขาใจ 

ไมมีความ 
รูความเขาใจ 

 
รายละเอียด 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

1. ความเปนอิสระ  ความเทีย่งธรรม  และความซ่ือสัตยสุจริต 167 89.30 20 10.70 
2. การกําหนดคาธรรมเนียมในการตรวจสอบ 172 92.00 15 8.00 
3. ปริมาณการรับงานตรวจสอบและรับรองบัญชีตอป 182 97.30 5 2.70 

รวมคาเฉลีย่  92.87  7.13 
 
 

ความรูความเขาใจเกี่ยวกับจรรยาบรรณของผูสอบบญัชีภาษีอากร 
จากตารางที่ 4.13  พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรมีความรูและความเขาใจเกีย่วกับจรรยาบรรณ

ของผูสอบบัญชีภาษีอากร  ในประเดน็ตาง ๆ ดังนี ้
1.  ความเปนอิสระ  ความเที่ยงธรรม  และความซื่อสัตยสุจริต 

พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 167 คน คิดเปนรอยละ  
89.30  และไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 10.70 

2.  การกําหนดคาธรรมเนียมในการตรวจสอบ  
พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 172 คน คิดเปนรอยละ  

92.00  และไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 8.00 
3.  ปริมาณการรับงานตรวจสอบและรับรองบัญชีตอป   

พบวา ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 182 คน คิดเปนรอยละ  
97.30  และไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 2.70 
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ตารางที่ 4.14  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูความเขาใจเกีย่วกับการอบรมของผูสอบบัญชี 
                      ภาษีอากร 

มีความ 
รูความเขาใจ 

ไมมีความ 
รูความเขาใจ 

 
รายละเอียด 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

1.  การอบรมดานกฎหมายภาษีอากร  34 18.20 153 81.80 
รวมคาเฉลีย่  18.20  81.80 

 
 

ความรูความเขาใจเกี่ยวกับการอบรมของผูสอบบญัชีภาษอีากร 
จากตารางที่ 4.14     พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรมีความรูและความเขาใจ  เกี่ยวกับการอบรม

ดานกฎหมายภาษีอากร ดังนี้ 
ผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญมีความรูความเขาใจ จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ  18.20  และ

ไมมีความรูความเขาใจ จํานวน 153 คน คิดเปนรอยละ 81.80 
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สวนที่ 3 : ขอมูลเกีย่วกับทัศนคติตอการประกอบวิชาชพีของผูสอบบัญชีภาษีอากร 
ตารางที่ 4.15  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลเกีย่วกับทัศนคติตอคุณสมบัติของผูสอบบัญช ี
                      ภาษีอากร 

 
   ทัศนคติเกี่ยวกับการปฏิบัติงาน  ประเด็นคําถาม

สําหรับผูสอบบัญชีภาษีอากร 

เห็นดวย 
มาก 
ท่ีสุด 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปาน
กลาง 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอย 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
นอย
ที่สุด 

(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

1.  คุณสมบัติของผูสอบบัญชีภาษีอากร       

     1.1  ผูสอบบัญชีภาษีอากรไมตองผานการ
ฝกงานดานการตรวจสอบบัญชีภาษีอากร  

20  คน 
(10.70) 

23  คน 
(12.30) 

49  คน 
(26.20) 

41  คน 
(21.90) 

54  คน 
(28.90) 

2.54 
(เหน็ดวย
ปานกลาง) 

1.2  ผูสอบบัญชีภาษีอากรตองผานการทดสอบ
ความรู 3 วิชา คือ บัญชี การสอบบญัชี และความรู
เก่ียวกับประมวลรัษฎากร  และประมวลกฎหมาย
แพงและพาณิชยในสวนที่เกี่ยวของกับหางหุนสวน
นิติบุคคลที่ตั้งข้ึนตามกฎหมายไทย 

66  คน 
(35.50) 

76  คน 
(40.90) 

37  คน 
(19.90) 

6  คน 
(3.20) 

1  คน 
(0.50) 

4.08 
(เหน็ดวย
มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.31   

(เห็นดวยปานกลาง) 
  

1.  คุณสมบัตขิองผูสอบบัญชีภาษีอากร 
จากตารางที่ 4.15  พบวาผูสอบบัญชีภาษอีากรมีความคดิเห็นเกีย่วกับทัศนคติตอคุณสมบัติ

ของผูสอบบัญชีภาษีอากรในระดับปานกลาง (คาเฉลีย่ 3.31)  โดยแสดงความเหน็ตอคุณสมบตัิใน
ประเด็นตาง ๆ ดังนี ้

1.1  ผูสอบบัญชีภาษีอากรไมตองผานการฝกงานดานการตรวจสอบบัญชีภาษีอากร  
พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรโดยเฉลี่ยเห็นดวยในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ  2.54  

โดยสวนใหญเห็นดวยนอยที่สุด   จํานวน  54  คน  คิดเปนรอยละ  28.90  รองลงมาเห็นดวยปานกลาง    
จํานวน  49  คน  คิดเปนรอยละ 26.20   และเห็นดวยนอย    จํานวน  41  คน  คิดเปนรอยละ 21.90  

1.2  ผูสอบบัญชีภาษีอากรตองผานการทดสอบความรู 3 วิชา คือ การบัญชี การสอบบัญชี 
และวิชาความรูเกีย่วกับประมวลรัษฎากรและประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยในสวนที่เกีย่วของกับ
หางหุนสวนนิติบุคคลท่ีตั้งขึ้นตามกฎหมายไทย  
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พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรโดยเฉลี่ยเห็นดวยในระดับมาก  คดิเปนรอยละ  4.08  โดย
สวนใหญเห็นดวยมาก   จํานวน  76  คน  คิดเปนรอยละ  40.90  รองลงมาเห็นดวยมากที่สุด    จาํนวน  
66  คน  คิดเปนรอยละ  35.50  และเห็นดวย    ปานกลางจํานวน  37  คน  คิดเปนรอยละ 19.90  
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ตารางที่ 4.16  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลเกีย่วกับทัศนคติตอสิทธิของผูสอบบัญชีภาษีอากร 
 

   ทัศนคติเกี่ยวกับการปฏิบัติงาน  ประเด็นคําถาม
สําหรับผูสอบบัญชีภาษีอากร 

เห็นดวย 
มาก 
ท่ีสุด 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปาน
กลาง 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอย 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
นอย
ที่สุด 

(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

2.  สิทธขิองผูสอบบัญชีภาษีอากร       

2.1 ผูสอบบัญชีภาษีอากรสามารถตรวจสอบ
และรับรองบัญชีไดเฉพาะหางหุนสวนจดทะเบียน
ขนาดเล็ก (ทุนจดทะเบียนไมเกิน 5 ลานบาท  มี
สินทรัพยรวมและรายไดรวมไมเกิน 30 ลานบาท) 

22  คน 
(11.80) 

38  คน 
(20.30) 

42  คน 
(22.50) 

39  คน 
(20.90) 

46  คน 
(24.60) 

 

2.74 
(เหน็ดวย
ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.74 

(เหน็ดวยปานกลาง) 

 
2.  สิทธิของผูสอบบญัชภีาษอีากร 

จากตารางที่ 4.16  พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรมีความคิดเห็นโดยเฉลี่ยเกี่ยวกับทัศนคติตอ
สิทธิของผูสอบบัญชีภาษีอากรในระดับปานกลาง  (คาเฉลี่ย 2.74)  โดยสวนใหญเห็นดวยนอยที่สุด 
จํานวน 46 คน  คิดเปนรอยละ 24.60  รองลงมาเห็นดวยปานกลาง    จํานวน  42  คน  คิดเปนรอยละ  
22.50  และเห็นดวยนอย จํานวน  39  คน  คิดเปนรอยละ 20.90  
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ตารางที่ 4.17  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลเกีย่วกับทัศนคติตอหนาท่ีของผูสอบบัญชีภาษีอากร 
 

   ทัศนคติเกี่ยวกับการปฏิบัติงาน  ประเด็น
คําถามสําหรับผูสอบบัญชีภาษีอากร 

เห็นดวย 
มาก 
ท่ีสุด 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปาน
กลาง 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอย 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
นอยท่ีสุด 

 
(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 

3.  หนาที่ของผูสอบบัญชีภาษีอากร       

      3.1 ผูสอบบัญชีภาษีอากรมีหนาที่ตองย่ืน
แบบ บภ.07 ภายในวันที ่30 มิถุนายน ของทุก
ป  และ แบบ บภ.08  ภายในวันที่ 5 ของเดือน
ทีม่ีการเปลี่ยนแปลงจํานวนราย 

18  คน 
(9.60) 

54  คน 
(28.90) 

65  คน 
(34.80) 

37  คน 
(19.80) 

13  คน 
(7.00) 

3.14 
(เหน็ดวยปาน

กลาง) 

       3.2 แนวทางการตรวจสอบของผูสอบ
บัญชีภาษีอากรมคีวามเหมาะสม 

20  คน 
(10.70) 

59  คน 
(31.60) 

73  คน 
(39.00) 

25  คน 
(13.40) 

10  คน 
(5.30) 

3.29 
(เหน็ดวยปาน

กลาง) 
       3.3 ผูสอบบญัชีภาษีอากรตองจัดทําการ
ทดสอบรายการตามแบบแจงขอความของ
กรรมการหรือผูเปนหุนสวนหรือผูจัดการ  

27  คน 
(14.40) 

83  คน 
(44.40) 

57  คน 
(30.50) 

15  คน 
(8.00) 

5  คน 
(2.70) 

3.60 
(เหน็ดวยมาก) 

       3.4 รูปแบบรายงานฯ ที่มีขอความตาม
แบบที่อธิบดีกําหนดมีขอความที่เหมาะสม
และครบถวนแลว  

19  คน 
(10.20) 

65  คน 
(34.80) 

69  คน 
(36.90) 

25  คน 
(12.30) 

11  คน 
(5.90) 

3.35 
(เหน็ดวยปาน

กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.35 
(เห็นดวยปานกลาง) 

 
3.  หนาที่ของผูสอบบัญชภีาษีอากร 

จากตารางที่ 4.17  พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรมีความคิดเห็นเกี่ยวกับทศันคติตอหนาที่ของ
ผูสอบบัญชภีาษีอากรในระดบัปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.35)  โดยแสดงความเห็นตอหนาที่ในประเด็นตาง ๆ 
ดังนี ้

3.1 ผูสอบบัญชีภาษีอากรมหีนาที่ตองยื่นแบบ บภ.07 ภายในวันที่ 30 มิถุนายน ของทุกป  
และ แบบ บภ.08  ภายในวันที่ 5 ของเดือนท่ีมีการเปลีย่นแปลงจาํนวนราย  

พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรโดยเฉลี่ยเห็นดวยระดับปานกลาง  คิดเปนรอยละ  3.14  
โดยสวนใหญเห็นดวยปานกลาง   จํานวน  65  คน  คิดเปนรอยละ  34.80  รองลงมาเห็นดวยมาก    
จํานวน  54  คน  คิดเปนรอยละ  28.90  และเห็นดวยนอยจํานวน  37  คน  คิดเปนรอยละ 19.80  
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3.2    แนวทางการตรวจสอบของผูสอบบัญชีภาษีอากรมีความเหมาะสมหรือไม  
พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรโดยเฉลี่ยเห็นดวยในระดับปานกลาง    คิดเปนรอยละ  

3.29  โดยสวนใหญเห็นดวยปานกลาง   จํานวน  73  คน  คิดเปนรอยละ 39.00   รองลงมาเห็นดวยมาก    
จํานวน  59  คน  คิดเปนรอยละ 31.60   และเห็นดวยนอยจํานวน  25  คน  คิดเปนรอยละ 13.40  

3.3 ผูสอบบัญชีภาษีอากรตองจัดทําการทดสอบรายการตามแบบแจงขอความของ
กรรมการหรือผูเปนหุนสวนหรือผูจัดการ  

พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรโดยเฉลี่ยเห็นดวยในระดับมาก  คิดเปนรอยละ  3.60  โดย
สวนใหญเห็นดวยมาก   จํานวน  83  คน  คิดเปนรอยละ  44.40  รองลงมาเห็นดวยปานกลาง    จํานวน  
57  คน  คิดเปนรอยละ 30.50   และเห็นดวยมากที่สุดจํานวน  27  คน  คดิเปนรอยละ 14.40  

3.4 รูปแบบรายงานฯ ที่มีขอความตามแบบที่อธิบดีกําหนดมีขอความที่เหมาะสมและ
ครบถวนแลว  

พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรโดยเฉลี่ยเห็นดวยในระดับปานกลาง   คิดเปนรอยละ  3.35  
โดยสวนใหญเห็นดวยปานกลาง   จํานวน  69  คน  คิดเปนรอยละ 36.90   รองลงมาเห็นดวยมาก    
จํานวน  65  คน  คิดเปนรอยละ 34.80   และเห็นดวยนอยจํานวน  25  คน  คิดเปนรอยละ 12.30  
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ตารางที่ 4.18  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลเกีย่วกับทัศนคติตอจรรยาบรรณของผูสอบบัญช ี
                       ภาษีอากร 

 
   ทัศนคติเกี่ยวกับการปฏิบัติงาน  ประเด็นคําถาม

สําหรับผูสอบบัญชีภาษีอากร 

เห็นดวย 
มาก 
ท่ีสุด 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปาน
กลาง 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอย 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
นอย
ที่สุด 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 

4. จรรยาบรรณของผูสอบบัญชีภาษีอากร
เหมาะสม  

31  คน 
(16.60) 

89  คน 
(47.60) 

51  คน 
(27.30) 

8  คน 
(4.30) 

8  คน 
(4.30) 

3.68 

คาเฉลี่ยรวม 3.68 
(เห็นดวยมาก) 

 
4.   จรรยาบรรณของผูสอบบัญชภีาษอีากรมีความเหมาะสม  

จากตารางที่ 4.18    พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรมีความคิดเห็นโดยเฉลี่ยเกี่ยวกับทัศนคติตอ
จรรยาบรรณของผูสอบบัญชีภาษีอากรในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.68)  โดยสวนใหญเห็นดวยมาก  จํานวน 
89 คน คิดเปนรอยละ  47.60  รองลงมาเห็นดวยปานกลาง    จํานวน  51  คน  คิดเปนรอยละ  27.30  
และเห็นดวยมากที่สุด    จํานวน 31  คน  คิดเปนรอยละ 16.60  
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ตารางที่ 4.19  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลเกีย่วกับทัศนคติตอการอบรมของผูสอบบัญชี 
                      ภาษีอากร 

 
   ทัศนคติเกี่ยวกับการปฏิบัติงาน  ประเด็นคําถาม

สําหรับผูสอบบัญชีภาษีอากร 

เห็นดวย 
มาก 
ที่สุด 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปาน
กลาง 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอย 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
นอย 
ที่สุด 

(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

5. ผูสอบบัญชีภาษีอากรตองผานการอบรมดาน
กฎหมายภาษีอากรจากองคกรวิชาชีพบัญชีที่ไดรับ
การเห็นชอบจากอธิบดีกรมสรรพากรไมนอยกวา 12 
ช่ัวโมงตอป  

34  คน 
(18.20) 

60  คน 
(32.10) 

53  คน 
(28.30) 

25  คน 
(13.40) 

15  คน 
(8.00) 

3.39 

คาเฉลี่ยรวม 3.39 
(เห็นดวยปานกลาง) 

  
5.  ผูสอบบัญชีภาษีอากรตองผานการอบรมดานกฎหมายภาษีอากรจากองคกรวิชาชีพบัญชีที่

ไดรับการเห็นชอบจากอธิบดีกรมสรรพากรไมนอยกวา 12 ชั่วโมงตอป  
จากตารางที่ 4.19  พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรมีความคิดเห็นโดยเฉลี่ยเกี่ยวกับทัศนคติตอ

การอบรมของผูสอบบัญชีภาษีอากรในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.39)  โดยสวนใหญเห็นดวยมาก   
จํานวน  60  คน  คิดเปนรอยละ    32.10  รองลงมาเห็นดวยปานกลาง    จํานวน  53  คน  คิดเปนรอยละ  
28.30  และเห็นดวยมากที่สุด    จํานวน  34  คน  คิดเปนรอยละ 18.20  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 44

ตารางที่ 4.20  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลเกีย่วกับทัศนคติตอการตอใบอนุญาตของผูสอบบัญช ี
                      ภาษีอากร 

 
   ทัศนคติเกี่ยวกับการปฏิบัติงาน  ประเด็นคําถาม

สําหรับผูสอบบัญชีภาษีอากร 

เห็นดวย 
มาก 
ที่สุด 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปาน
กลาง 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอย 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
นอย
ที่สุด 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 

6. ระยะเวลาการตออายุใบอนุญาตของผูสอบบัญชี
ภาษีอากร 5 ป คร้ังมีความเหมาะสมดี  

42  คน 
(22.50) 

77  คน 
(41.20) 

49  คน 
(26.20) 

13  คน 
(7.00) 

6  คน 
(3.20) 

3.73 

คาเฉลี่ยรวม 3.73 
(เห็นดวยมาก) 

 
 

6.  ระยะเวลาการตออายุใบอนุญาตผูสอบบญัชภีาษอีากร 5 ป ครั้งมีความเหมาะสมด ี
จากตารางที่ 4.20  พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรมีความคิดเห็นโดยเฉลี่ยเกี่ยวกับทัศนคติตอ

ใบอนุญาตของผูสอบบัญชีภาษีอากรในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.73)  โดยสวนใหญเห็นดวยมาก   จํานวน  
77  คน  คิดเปนรอยละ    41.20  รองลงมาเห็นดวยปานกลาง    จํานวน  49  คน  คิดเปนรอยละ  26.20  
และเห็นดวยมากที่สุด    จํานวน  42  คน  คิดเปนรอยละ 22.50  
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ตารางที่ 4.21  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลเกีย่วกับทัศนคติตอความเส่ียงจากวิชาชีพของผูสอบ 
                      บัญชีภาษีอากร 

 
   ทัศนคติเกี่ยวกับการปฏิบัติงาน  ประเด็นคําถาม

สําหรับผูสอบบัญชีภาษีอากร 

เห็นดวย 
มาก 
ที่สุด 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปาน
กลาง 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอย 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
นอย
ท่ีสุด 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 

7. การปฏิบัติงานในฐานะผูสอบบญัชีภาษีอากรมี
ความเสี่ยงจากการประกอบวิชาชีพ 

79  คน 
(42.20) 

73  คน 
(39.00) 

28  คน 
(15.00) 

7  คน 
(3.70) 

0  คน 
(0.00) 

4.20 

คาเฉลี่ยรวม 4.20 
(เห็นดวยมาก) 

 
 

7.  การปฏิบตังิานในฐานะผูสอบบัญชภีาษอีากรมีความเสี่ยงจากการประกอบวชิาชพี  
จากตารางที่ 4.21  พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรมีความคิดเห็นโดยเฉลี่ยเกี่ยวกับทัศนคติตอ

ความเสี่ยงจากวิชาชีพของผูสอบบัญชีภาษีอากรในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.20)  โดยสวนใหญเห็นดวย
มากที่สุด   จํานวน  79  คน  คิดเปนรอยละ 42.20   รองลงมาเห็นดวยมาก    จํานวน  73  คน  คิดเปนรอย
ละ 39.00   และเห็นดวยปานกลาง    จํานวน  28  คน  คิดเปนรอยละ 15.00  
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ตารางที่ 4.22  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลเกีย่วกับทัศนคติตอผลตอบแทนของผูสอบบัญช ี
                      ภาษีอากร 

 
   ทัศนคติเกี่ยวกับการปฏิบัติงาน  ประเด็นคําถาม

สําหรับผูสอบบัญชีภาษีอากร 

เห็นดวย 
มาก 
ท่ีสุด 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปาน
กลาง 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอย 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
นอย
ที่สุด 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 

8. ผลตอบแทนทีไ่ดจากการตรวจสอบบัญชีภาษี
อากรมีความเหมาะสมกบัความเสี่ยงทางวิชาชีพ  

4  คน 
(2.10) 

12  คน 
(6.40) 

62  คน 
(33.20) 

54  คน 
(28.90) 

55  คน 
(29.40) 

2.23 

 คาเฉลี่ยรวม 2.23 
(เห็นดวยนอย) 

   
8.  ผลตอบแทนที่ไดจากการตรวจสอบบัญชีภาษีอากรมีความเหมาะสมกับความเสี่ยงทาง

วิชาชีพ  
จากตารางที่ 4.22  พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรมีความคิดเห็นโดยเฉลี่ยเกี่ยวกับทัศนคติตอ

ผลตอบแทนของผูสอบบัญชีภาษีอากรในระดับนอย (คาเฉลี่ย 2.23)  โดยสวนใหญเห็นดวยปานกลาง   
จํานวน  62  คน  คิดเปนรอยละ  33.20  รองลงมาเห็นดวยนอยท่ีสุด    จํานวน  55  คน  คิดเปนรอยละ  
29.40  และเห็นดวยนอย    จํานวน  54  คน  คิดเปนรอยละ 28.90  
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ตารางที่ 4.23  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลเกีย่วกับสาเหตุท่ีเลือกประกอบวิชาชีพผูสอบบัญชี 
                       ภาษีอากร 

สาเหตุท่ีเลือกประกอบวชิาชพี 
ผูสอบบัญชภีาษีอากร 

จํานวน 
ท่ีเลือก 

รอยละ 
 

ความชอบสวนบุคคล 
ผลตอบแทน 
เพิ่มทางเลือกในการประกอบวิชาชีพ 
เปนวิชาชีพท่ีไดรับการยกยองและมีเกยีรต ิ
เปนอาชีพหลกั 
อ่ืน ๆ 

55 
41 
163 
75 
14 
10 

15.40 
11.50 
45.50 
20.90 
3.90 
2.80 

รวม 358 100 
 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
สาเหตุที่เลือกประกอบวชิาชพีผูสอบบญัชภีาษอีากร   

 
พบวาสาเหตุท่ีผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญเลือกประกอบวิชาชีพนี้สาเหตุหลักเนื่องจากเปน

การเพิ่มทางเลือกในการประกอบวิชาชีพ   จํานวน  163  คน  คิดเปนรอยละ  45.50 รองลงมาเพราะเปน
วิชาชีพที่ไดรับการยกยองและมีเกียรติ  จํานวน  95  คน  คิดเปนรอยละ  20.90  และเปนความชอบสวน
บุคคล    จํานวน 55  คน  คิดเปนรอยละ 15.40 
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ตารางที่ 4.24  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลเกีย่วกับการจัดลําดับวชิาชีพที่ตองการทําโดยระบุตาม 
                       ความชอบมากที่สุดถึงนอยทีสุ่ด 

สาเหตุท่ีเลือกประกอบวชิาชพี 
ผูสอบบัญชภีาษีอากร 

จํานวนคน 
ท่ีเลือก 

รอยละ 
 

ผูสอบบัญชภีาษีอากร 
ผูสอบบัญชรีบัอนุญาต 
ผูตรวจสอบภายใน 
พนักงานบญัช ี
นักวิชาการดานบัญช ี

38 
49 
30 
45 
25 

20.30 
26.00 
16.30 
23.80 
13.60 

รวม 187 100.00 
 

จากตารางที่ 4.24 พบวาวิชาชีพท่ีผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญชอบในสามลําดับแรกคือ
ผูสอบบัญชีรับอนุญาต   จํานวน  49  คน  คิดเปนรอยละ 26.00  รองลงมาคือพนักงานบัญชี  จํานวน  45  
คน  คิดเปนรอยละ  23.80  และผูสอบบัญชีภาษีอากร    จํานวน 38  คน  คิดเปนรอยละ 20.30 
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ตารางที่ 4.25  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลเกีย่วกับความตองการปฏิบัติงานดานผูสอบบญัช ี
                      ภาษีอากร 

ทานจะปฏิบัตงิานดานการตรวจสอบบัญชภีาษอีากร 
ตอไปหรอืไม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

ปฏิบัต ิ
ไมปฏิบัต ิ

176 
11 

94.10 
5.90 

รวม 187 100.00 
 

ทานคิดวาจะปฏิบัติงานดานการตรวจสอบบัญชภีาษอีากรตอไปหรอืไม 
 

พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญจะปฏิบัติงานดานการตรวจสอบบัญชี จํานวน  176   คน  
คิดเปนรอยละ 94.10  และไมปฏิบัติงานดานการตรวจสอบบัญชี  จํานวน  11  คน  คิดเปนรอยละ  5.90 

สาเหตุท่ีผูสอบบัญชีภาษีอากรสวนใหญจะปฏิบัติงานดานการตรวจสอบบัญชี  เนื่องจากเปน
การพัฒนาและเพิ่มพูนความรูของตนเองอยูอยางสม่ําเสมอ  รองลงมาเพื่อนํามาใชในการประกอบอาชีพ
เพิ่มรายไดและทางเลือกในการประกอบอาชีพใหกับตนเองอีกทางหนึ่ง    อีกทั้งรักในวิชาชีพสอบบัญชี    
เปนวิชาชีพที่สรางประสบการณแปลกใหมมีความหลากหลาย   มีอิสระในการประกอบอาชีพ     ไดใช
ความรูท่ีเรียนมาใชในการปฏิบัติงานโดยตรง  เปนอาชีพที่ตนชํานาญและทํามานานแลว    อีกท้ังมี
เกียรติในสังคม   
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แนวโนมในอนาคตตามทัศนะของผูสอบบัญชีภาษีอากรเกี่ยวกับวิชาชีพสอบบัญชีภาษีอากร 
 

ผูสอบบัญชีภาษีอากรแสดงทัศนะในประเด็นตาง ๆ ดังนี้ 
ดานคุณสมบัติของผูสอบบัญชีภาษีอากร 

ผูสอบบัญชีภาษีอากรแสดงทัศนะถึงการทดสอบการขึ้นทะเบียนเปนผูสอบบัญชีภาษี
อากรในปจจุบันยังขาดมาตรฐานที่ดีในการกําหนดแบบทดสอบเพื่อใชทดสอบความสามารถของผู
ตองการขึ้นทะเบียนเปนผูสอบบัญชีภาษีอากรซ่ึงอยากฝากใหกรมสรรพากรกําหนดมาตรฐานที่ดีตอไป
เพื่อใชในอนาคต 

ดานสิทธิของผูสอบบัญชีภาษีอากร 
กรมสรรพากรควรเพิ่มขอบเขตการปฏิบัติงานใหผูสอบบัญชีภาษีอากรสามารถเขาไป

ตรวจสอบบริษัทขนาดเล็กในอนาคตไดดวย  เนื่องจากปริมาณของผูสอบบัญชีภาษีอากรมีจํานวนเพิ่ม
สูงขึ้น  ในขณะที่ปริมาณงานมีจํากัดจึงอาจเกิดภาวะการแยงงาน  แยงลูกคา  และตัดราคาคาตรวจสอบ  
สงผลใหคุณภาพงานตรวจสอบของผูสอบบัญชีภาษีอากรขาดความนาเชื่อถือลงได 

ดานหนาท่ีของผูสอบบัญชีภาษีอากร 
แนวทางการตรวจสอบเปนแนวปฏิบัติที่ทําใหผูสอบบัญชีมีความรูความเขาใจในการ

ตรวจสอบและมีความมั่นใจในการตรวจสอบมากยิ่งขึ้น 
ดานจรรยาบรรณของผูสอบบัญชีภาษีอากร 

กรมสรรพากรควรมีการระบุถึงผลตอบแทนที่จะไดรับขั้นต่ําของการตรวจสอบงบ
การเงินของผูสอบบัญชีภาษีอากรไวเพื่อปองกนัปญหาการแยงงาน การตัดราคาของผูประกอบวิชาชีพน้ี 

ดานการอบรม 
การกําหนดใหผูสอบบัญชีภาษีอากรตองเขารับการอบรมไมนอยกวา 12 ช่ัวโมงตอป

น้ัน  เปนการสรางคุณภาพพัฒนาความรูความสามารถของผูสอบบัญชีภาษีอากรเพื่อสรางความพรอมใน
การแขงขันและเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานตรวจสอบในอนาคต 

ดานใบอนุญาตของผูสอบบัญชีภาษีอากร 
ในอนาคตอยากใหกรมสรรพากรยืดชวงระยะเวลาในการตอใบอนุญาตออกไปใหยาว

กวา 5 ป 
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ความเสี่ยงจากวิชาชีพ 
ความเสี่ยงจากการประกอบวิชาชีพสอบบัญชีภาษีอากรในอนาคตอาจลดลงกวาใน

ปจจุบันท่ีผูสอบบัญชีภาษีอากรมีความเสี่ยงในการประกอบวิชาชีพนี้สูง  หากกรมสรรพากรกําหนด
นโยบายในการปฏิบัติตามแนวทางการตรวจสอบที่เขมแข็งและจริงจังมากขึ้น  การปฏิบัติงานตาม
แนวทางและกรอบที่กําหนดจะชวยลดความเสี่ยงจากการตรวจสอบลงไดบาง  แตทั้งนี้กรมสรรพากร
ควรขยายขอบเขตการปฏิบัติงานใหผูสอบบัญชีภาษีอากรสามารถเขาไปตรวจสอบบริษัทขนาดเล็กได
ดวย  เพ่ือใหสอดคลองกับปริมาณของผูสอบบัญชีที่เพ่ิมสูงขึ้นและลดปญหาการแยงงานกัน   

ผลตอบแทนการปฏิบัติงาน 
ในอนาคตหากผูสอบบัญชีภาษีอากรมีปริมาณเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ ในขณะที่ปริมาณงานมี

ขอบเขตที่จํากัด  ผลตอบแทนจากการปฏิบัติงานจะลดลงกวาในปจจุบัน  ทําใหผูที่ศกึษาดานบัญชีจะให
ความสนใจในการเลือกประกอบวิชาชีพน้ีลดลง 
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สวนที่ 4 : ปญหาและขอเสนอแนะ 
ตารางที่ 4.26  แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติเกี่ยวกบัปญหาและขอเสนอแนะตาง ๆ ของผูสอบ 
                      บัญชีภาษีอากร 

ปญหา 

เห็นดวย 
มาก 
ท่ีสุด 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปาน
กลาง 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอย 

 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
นอย 
ท่ีสุด 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 

1. การไมเก็บชั่วโมงฝกงานสรางปญหาใน
การปฏิบัติงานจริงของผูสอบบัญชีภาษี
อากร  

38 คน 
(20.30) 

57  คน 
(30.50) 

52  คน 
(27.80) 

22  คน 
(11.80) 

18  คน 
(9.60) 

2.60 

2.จํานวนผูสอบบัญชีภาษีอากรที่ เพิ่ม
สูงขึ้นทุกปกอใหเกิดปญหาในการแขงขัน
ดานราคาและคุณภาพ 
 

71  คน 
(38.00) 

57  คน 
(30.50) 

31  คน 
(16.60) 

11  คน 
(5.90) 

17  คน 
(9.10) 

2.18 

3. การเปดเขตการคาเสรีตอวิชาชีพบัญชี
และสอบบัญชี เปนการสรางปญหาตอ  
ผูประกอบวิชาชีพ 
 

38  คน 
(20.30) 

48  คน 
(25.70) 

59  คน 
(31.60) 

20  คน 
(10.70) 

22  คน 
(11.80) 

2.68 

4. แนวทางการสอบบัญชีที่ จัดทําโดย
กรมสรรพากรเปนการเพิ่มภาระงานใหแก
ผูสอบบัญชีภาษีอากรมากขึ้น  
 

36  คน 
(19.30) 

44  คน 
(23.50) 

68  คน 
(36.40) 

26  คน 
(13.90) 

13  คน 
(7.00) 

2.66 

คาเฉลี่ยรวม 2.53  (เห็นดวยปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 4.26  พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรมีทัศนคติเกี่ยวกับปญหาในประเด็นตาง ๆ ของ
ผูสอบบัญชภีาษีอากรในระดบัปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.53)  โดยแสดงความเห็นตอปญหาในประเด็นตางๆ 
ดังนี ้
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1.   การไมเก็บชั่วโมงฝกงานสรางปญหาในการปฏิบัติงานจริงของผูสอบบัญชีภาษีอากร 
พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรโดยเฉลี่ยเห็นดวยในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.60)โดย      

สวนใหญเห็นดวยมาก   จํานวน  57  คน  คิดเปนรอยละ 30.50   รองลงมาเห็นดวยปานกลาง  จํานวน  
52  คน  คิดเปนรอยละ 27.80   และเห็นดวยมากที่สุดจํานวน  38  คน  คิดเปนรอยละ 20.30  

 
2.  จํานวนผูสอบบัญชีภาษีอากรที่เพ่ิมสูงขึ้นทุกปกอใหเกิดปญหาในการแขงขันดานราคาและ

คุณภาพ 
พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรโดยเฉลี่ยเห็นดวยมาก  (คาเฉลี่ย  2.18)  โดยสวนใหญเห็นดวย

มากที่สุด   จํานวน  71  คน  คิดเปนรอยละ  38.00  รองลงมาเห็นดวยมาก    จํานวน  57  คน  คิดเปนรอย
ละ 30.50   และเห็นดวยปานกลาง    จํานวน  31  คน  คิดเปนรอยละ 16.60  

 
3.  การเปดเขตการคาเสรีตอวิชาชีพบัญชีและสอบบัญชีเปนการสรางปญหาตอผูประกอบ

วิชาชีพ 
พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรโดยเฉลี่ยเห็นดวยปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.68)  โดยสวนใหญเห็น

ดวยปานกลาง   จํานวน  59  คน  คิดเปนรอยละ  31.60  รองลงมาเห็นดวยมาก  จํานวน  48  คน  คิดเปน
รอยละ 25.70   และเห็นดวยมากที่สุดจํานวน  38  คน  คิดเปนรอยละ 20.30  
 

4.  แนวทางการสอบบัญชีที่จัดทําโดยกรมสรรพากรเปนการเพิ่มภาระงานใหแกผูสอบบัญชี
ภาษีอากรมากขึ้น  

พบวาผูสอบบัญชีภาษีอากรโดยเฉลี่ยเห็นดวยปานกลาง  (คาเฉลี่ย  2.66)  โดยสวนใหญ   
เห็นดวยปานกลาง   จํานวน  68  คน  คิดเปนรอยละ 36.40   รองลงมาเห็นดวยมาก จํานวน  44  คน     
คิดเปนรอยละ  23.50  และเห็นดวยมากที่สุดจํานวน  36  คน  คิดเปนรอยละ 19.30  
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ปญหาและขอเสนอแนะอืน่ 
  

ผูสอบบัญชภีาษีอากรมีขอเสนอแนะเกีย่วกบัประเด็นปญหาดานตาง ๆ ดังนี ้
1.  ดานคุณสมบัติของผูสอบบัญชีภาษีอากร 

การกําหนดคุณสมบัติของผูสอบบัญชีภาษีอากร   ในดานการเก็บชั่วโมงการฝกงานสําหรับ
ผูท่ีตองการสอบขึ้นทะเบียนเปนผูสอบบัญชีภาษีอากร 

2.  ดานสิทธิของผูสอบบัญชีภาษีอากร 
ในการตรวจสอบหางหุนสวนขนาดเล็กเทานั้น  จึงตองการใหกรมสรรพากรทบทวนการ

ขยายสิทธิการตรวจสอบของผูสอบบัญชีภาษีอากรใหครอบคลุมไปถึงบริษัทจดทะเบียนขนาดเล็กดวย
เพื่อใหสอดคลองกับปริมาณของผูสอบบัญชีภาษีอากรที่มีปริมาณเพิ่มสูงขึ้นทุกปแตกลับมีสิทธิในการ
ตรวจสอบจํากัด  จึงสรางปญหาในการแยงงาน  การตัดราคากันเอง  ซึ่งจะสงผลเสียถึงคุณภาพการ
ตรวจสอบอีกดวย 

3.  ดานหนาท่ีของผูสอบบัญชีภาษีอากร 
การกําหนดแนวทางการตรวจสอบของกรมสรรพากรเปนการกําหนดตามความตองการของ

กรมสรรพากรฝายเดียว  ไมไดสะทอนปญหาท่ีแทจริง  จึงควรมีการวิจัย รวมถึงมีการกําหนดใหผูที่มี
สวนไดเสียรวมกันระดมความคิดเห็นเพื่อชวยกันกําหนดแนวทางการตรวจสอบสาํหรับใชงานจริง 

4.  ดานจรรยาบรรณของผูสอบบัญชีภาษีอากร 
ควบคุมการปฏิบัติงานตรวจสอบใหเปนไปตามจรรยาบรรณอยางเครงครัด 

5.   ดานการอบรม 
ผูสอบบัญชีภาษีอากรมีความตองการใหกรมสรรพากรมีนโยบายการจัดอบรมเพื่อพัฒนา

ความรูความสามารถของผูสอบบัญชีอยางตอเนื่อง  โดยชวยดูแลเรื่องคาใชจายในการอบรม  ในรูปแบบ
การอบรมฟรี  หรือจายครึ่งหนึ่งสําหรับผูสอบบัญชีภาษีอากร เปนตน เพ่ือลดภาระคาใชจายสําหรับ
ผูสอบบัญชีภาษีอากร  ซึ่งหากมีนโยบายชวยเหลือการจะเพิ่มจํานวนชั่วโมงอบรมมากกวา 12 ช่ัวโมงก็
เปนการดีเพ่ือพัฒนาคุณภาพของผูสอบบัญชีภาษีอากรใหดียิ่งขึ้น 

6.  ผลตอบแทนการปฏิบัติงาน 
ควรมกีารกําหนดราคาการตรวจสอบบัญชโีดยกรมสรรพากร เนื่องจากปจจุบันผลตอบแทน

ตอการปฏิบัตงิานไมคุมกับความเสี่ยงในวิชาชีพ 
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7.  ปญหาอืน่ ๆ   
7.1  ควรจัดใหมีการสมาคมหรือองคกรเอกชนเพื่อดูแลวิชาชีพนี้โดยตรง 
7.2  การเปดเขตการคาเสรีในวิชาชีพนี้จะสรางปญหาเกี่ยวกับการแขงขันที่มีอยูใหสูงมาก

ยิ่งขึ้น 
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